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Gyermeknap
Ma van a gyermeknap. Az egész város 

ezzel van tele, az iskolában erről beszélnek, 
a templomokban erről prédikálnak, a társas­
körökben, egyesületekben ez képezi a szó­
beszéd tárgyát. Lázas készülődés az utcá­
kon, csoportosulás, sürgés-forgás, az utca 
telve van emberekkel, urnák vannak felállít­
va, az urnák mellett előkelő úrasszonyok ül­
nek és urleányok persellyel a kezükben gyűj­
tik a pénzt, a sok pénzt — a gyermeknap ja­
vára. Katonazene játszik, cigányzenekarok 
váltják fel egymást és az úri leányok igen 
nagy száma — a zenekarok hangjai mellett 
— árulja a búzavirágot a gyermeknap javára, 
özönlik a nép, egész sokaság lepi, állja cl az 
utcákat, Imi! a pénz, a sok pénz az urnákba, 
gyűjtik a perselyekben a gyermeknap javára. 
Megmozdul a nép, kinyílnak a szivek és ál­
doznak a jótékonyság oltárán a gyermeknap 
javára. Igen a gyermeknap javára, az elha­
gyott, az erkölcsi romlásnak kitett, a züllés­
nek indult, az elzüllött gyermekek javára. A 
gyermeknapon befolyó pénzt arra fordítjuk, 
hogy ezen a gyermekeknek „Otthont“ állít­
sunk, hogy legyen egy helyük, egy fészkük, 
ahol meghúzódhassanak, ahol megpihenhes­
senek; legyen egy otthonuk, ahol otthon le­
hessenek, ahol egy kis melegséget, egy kis 
érzést, jóindulatot találjanak. Mert szükség 
van erre az otthonra. Szükség van arra,hogy 
ezen gyermekekkel jól bánjunk, jó szóval, 
bánásmóddal, szeretettel vegyük körül, mert 
csak igy, ez által menthetjük meg, nevelhet­
jük fel őket — a társadalomnak. Ridegséggel, 
rossz szóval, veréssel-ütéssel nem bírunk 
gyermeket nevelni és épen ezen gyermekek­
nél eredményt el nem érhetünk. Ma már más 
a nevelési irány. Jó bánásmód, szeretet, gyön

gédség és türelem azok a módok, amelyek a 
mai nevelést irányítják. Ilyen nevelés mel­
lett még ezeknél a gyermekeknél is ered­
ményt érhetünk el. Mert eredményt akarunk 
elérni. Meg akarjuk mutatni, hogy ha rossz, 
elzüllött is a gyermek, ez legtöbbnyire nem 
az ö hibájából történt. Az otthon nélkülözése, 
a szegénység, a nevelés hiánya, a rossz kör­
nyezet legtöbbször okozói annak, hogy ezen 
gyermekek elromlanák, elziillenek. Minden
rossznak ellentéte ... a jó. Minden rosszat
jóra fordíthatunk, ha megszüntetjük azokat 
az okokat, amik ezen „rosszat“ előidézték. 
Ha tehát ezen gyermekeknek otthont létesí­
tünk. ha gondoskodunk róluk, lm ellátjuk éle­
lemmel, ruhával, ha kiragadjuk rossz környe­
zetükből, szóval ha helyesen és jól neveljük
... már megszüntetjük azokat az okokat, a
melyek ezen „rosszat“ előidézték, a rosszat 
már jóra fordítjuk és igy ezen gyermekeket 
is felnevelhetjük, megmenthetjük őket — a 
társadalomnak. Mert alapjában véve ezen 
gyermekek sem teljesen rosszak. Van a lel­
kűkben, a szivükben valami szunnyadó ér­
zés, a jó iránti törekvés és vágyakozás. Csak 
erre a szunnyadó érzésre kell reá találnunk, 
a jó iránti törekvésre, a vágyakozásra kell 
lassanként a gyermeket reávezetnünk, annak 
utat engednünk és akkor, akkor megment­
hetjük őket. Szeretettel, jóakarattal kell bán­
ni velük: ezt a szeretetet. jóakaratot leg­
többször azzal viszonozzák, hálálják vissza, 
hogy ők is igyekeznek jók lenni, a becsüle­
tes, dolgos, munkás életre térni.

A gyermeknapon befolyó pénz tehát ezt 
a célt szolgálja és a cél nemességét, annak 
üdvös voltát, a közre, a társadalomra kiható 
nagy bordereiét tekintve — megérdemli ez 
a cél, hogy mindenki adakozzon a gyermek­
nap javára. Kérve kérünk mindenkit: minden

A jó fiú
Irta: Maurice Level.

Mikor az utolsó kapa földet- is ráhnntol- 
ták a koporsóra, szétoszlott a gyászolók se­
rege s az apa is hazafelé tartott a fiával. —- 
Nem szóltak az egész utón egymáshoz, mind­
ketten elmerültek néma fájdalmukban. Mire 
hazaértek, az öreg cseléd úgy, ahogy, rendbe­
hozta a szobákat, melyeket a friss koszorúk 
virágainak bóditó illata még minidig ege szén 
megtöltött, úgy, hogy szinte nehéz volt bent 
a levegő. Téli idő volt. a kályhában vígan 
ropogott a tűz, s barátságos meleg áradt 
szét a lakásban, amelyben azonban mégis 
olyan hideg volt. — Rideg ürességet csent 
pészett az egész házba' a halál kegyetlen an­
gyala. —

Az apa leült a kályha mellé, fejét tenye­
rébe hajtotta s felsóhajtott:

— Oh, istenem! Szegény, jó mama! . . .
Azután pedig két nehéz, forró könycsepp 

gördült végig az arcán, majd pedig halkan 
megszólalt:

—- Láttad Dupontékat? Olyan jól esett, 
hogy eljöttek a temetésre. Meg a nagypapa. 
Szegény öreget mennyire szerette édesanyád. 
De mondd csak fiam, hogy van az, hogy Bré- 
mont barátod nem volt ott? Vagy talán csak 
én nem láttam? . . .

embert, kicsit és nagyot, gazdagot és sze­
gényt egyaránt, hogy ne maradjon ez iránt 
érzéketlenül: nézzen szét ezen gyermekek 
körül, nyissa meg szivét és adakozzon, ki, 
ahogy tud és amennyit bir — a mai gyer­
meknap javára! . . .

Fodor Emil.f*c r- Vv________mViiin&i---------------------------—3

Hajdumégye tiltakozása 
a román izgatások ellen

Az állandó választmány ülése
Hajduvármegye állandó választmánya 

ma folytatta a holnapi közgyűlés tárgysoro­
zatára fölvett ügyek tárgyalását. Az ülésért 
Domahidy Elemér főispán elnökölt.

A választmány többek közt letárgyalta 
a kolozsvári átiratot a miniszterelnöknek a 
román béketárgyalásai ügyében. A választ­
mány elfogadta a következő határozati ja­
vaslatot, amelyet a holnapi közgyűlés elé ter­
jesztenek:

Törvényhatósági bizottságunk tekintettel 
arra, hogy gróf Tisza István miniszterelnök 
urnák a magyarországi román honpolgárok 
vezetőférfiaival oly irányban folytatott tár­
gyalási. amelynek célja az volt, hogy a ro- 
mánajku honpolgárok egyszer már békesség­
ben férjenek meg az államalkotó magyarság 
mellett, eredménytelenül befejezettnek és 
meghiúsultnak tekinthetők, a tárgyalás vé­
gett bemutatott határozatok felett napirendre 
tér, s azokat levéltárba helyezi.

Minthogy azonban, amint köztudomású, 
mindinkább több olyan eset fordul elő, ami­
kor a román túlzók talán kívülről nyert ösz­
tönzés folytán is a magyarságot gyalázzák, 
a magyar nemzet egysége, az egységes ma­
gyar nemzeti állam jellege ellen úgy a hír­
lapirodalom terén, mint magánegyesüléseik 
és gyülekezéseik alkalmával kihívóan izgat-

Aztán újra nagyot sóhajtott:
— Oh, szegény fiacskám, te!
Az a huszonöt esztendős fiúcska pedig 

az apai szeretet ekkora becézgető megnyi­
latkozása alatt csak sirt, sirt és szólani nem 
tudott.

Majd bejött a szobába az öreg cseléd, 
lassan, lábujjhegyen. Alig vették észre, csak 
mikor megszólalt:

— Uram, talán jól enne, hogy ha ennénk 
valamit!

Mindketten feltekintettek s úgy veitek, 
hogy az öreg cselédnek igaza lehet. Csak­
ugyan éhesek voltak.

— Hozzon hát valamit. — szólt a cse­
lédnek, mialatt fia, Jean, fölkelt és kifelé 
indult.

—- Hová mész? ■— kérdő az apja.
- Csak kabátot váltok, rögtön itt leszek.

Es amint bement a másik szobába, az 
öreg cseléd utána osont s egy levelet húzott 
ki a köténye alól:

— Jean ur, ez a levél önnek szól. — A 
kedves jó anyja irta önnek halála előtt nyolc 
nappal és reám bízta. Szivemre kötöttet, hogy 
átadjam önnek.

Keze szinte reszketett, amint a levelet át­
nyújtotta a csodálkozó ifjúnak, aki hirtelen 
utána kapott a levélnek és bement abba a szo­
bába, ahol anyja meghalt.

Gondosan magára zárta az ajtót, nehogy 
valaki megzavarja s azután egy pillanatig el­
gondolkozott a szobában, ahol minden a meg­
boldogultra emlékeztette. A szomszéd szobá­
ban tányérzörgés hallatszott, amint az öreg 
cseléd az asztalt terítette. -

Jean most egy hirtelen mozdulattal fel­
törte a levél borítékját és olvasni kezdett:

Édes jó fiam!
Utolsó órámat érzem közeledni. Nyugod­

tan halok meg, nem félek a sírtól, mert tu­
dom. hogy jól teljesítettem anyai ItóteLes- 
ségemet. Felneveltelek, férfi vagy, aki meg 
tud élni a maga lábán is. Azonban mielőtt 
örök álomra hunynám szemeimet, egy tit­
kot kell veled közölnöm és pedig egy igen 
nagy és fontos titkot. Eddig titkoltam előt­
ted s igy méltán vádolhatom magamat az­
zal, hogy én, akit gyermekkorodtól fogva 
nagy szeretettel vettél körül, megcsaltalak.

Az az ember, akit te megszoktál atyád­
nak nevezni, az nem apád neked. Te nem 
vagy az ő fia. Egyszer, csak egyszer sze­
rettem igazán az életbe ... s te egy gaz­
dag, nagy urnák a gyermeke vagy, aki bar 
csak kicsi korodban látott, de azért tudom, 
hogy szeret téged és mindennap emleget... 
Életed további folyását tehát most már ehez 
igazíthatod. Holnap te is gazdag és nagy ur
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IIH;i IB nak, törvénvliatósági bizottságunk ez alka­

lommal tiltakozik bárhonnan bármikor jöhető 
minden olyan törekvés vagy mozgalom e - 
len. amely az egységes magyar nemzeti ál­
lom ellen irányul.

Elfogadásra ajánlja továbbá a közgyű­
lésnek Lengyel Imre indítványát a lati­
fundiumok állami megváltása _ és az alföldi 
földnélküli magyarság közt való haszonbérbe 
adása iránt. ,

A debreceni merénylet áldozatainak em­
lékművére 200 korona megszavazását java­
solja. , , , ....

Letárgyaltak ezenkívül több konkret do 
logra vonatkozó ügyet, községi határoza 
tokát.

A református konvent
Második nap

A református egyetemes konvent ma 
délelőtt tiz órakor folytatta ütését Bégen- 
f e t d József gróf főgondnok és dr. B a k s a y 
Sándor püspök elnöklésével.

A jegyzőkönyv hitelesítése után dr. 
Bo é r Elek a református egyetemes konvent 
közjogi bizottságának előadója _ referálta a 
közjogi bizottság tegnap délutáni üléseben el­
intézett ,35 ügyet. Dr. Boer Elek eloadasa 
alapján kimondotta az egyetemes konvent 
azt hogy a református lelkészi fizetéseknek 
az egyházi törvényekben meghatározott osz- 
szegre, sőt a lehetőség szerint még kedve­
zőbben való kiegészítését kívánatosnak es 
szükségesnek tartja és nemcsak maga log 
erre törekedni, hanem a közös protestáns bi 
zottságot is ily irányú működésre kén fel.

A dunamelléki egyházkerület eloterjesz 
lése folytán foglalkozott az egyetemes kon­
vent a Szent István-napján végezhető mezei 
munka kérdésével, amelyre nézve megálla­
pította, hogy a kúria jogegységi határozata, 
valamint a hatásköri összeütközést bíróság 
gyakorlatban egységesen kifejezett jogelvhez 
képest Szent István napján mezei munka vé­
gezhető, mert az 1891. évi 13. törvénycikk 
hatálya e kérdésre nem terjed ki és más tör­
vény vagy egyéb jogszabály se tiltja ezt. 
Éppen ezért felhívja a konvent az egyházi 
hatóságokat arra, hogy a református híveket 
erről világosítsák fel és figyelmeztessek okét 
a bíróság előtt kellő időben érvényesíthető 
jogorvoslás! jogaikra.

Egy további határozatában foglalkozott 
az egyetemes konvent a katonai közszolgá­
lati alkalmazottak és a tisztek egyházi adóz­
tatásának kérdésével és megkérte a honvé­
delmi minisztert arra, hogy egyöntetű eljá­
rás végett az egyházi törvények idevágó

rendelkezéseinek megfelelő miniszteri ren­
deletét adjon ki. , . .. ..iU ....

Végül több alapítványi úgy kciuU tár­
gyalásra, amelyekkel kapcsolatban az egye­
temes konvent a református egyház törvény­
ben biztosított önkormányozati jogainak meg 
hatályosabb biztosítása végett a korábbi ha­
tározatoknak megfelelően a vallas- es köz- 
oktatásügyi miniszter feliratot intéz 

I A konvent ezután B e n ed e k Zsolt elő­
adása után tudomásul vette az amerikai és 
a romániai református egyházakról szóló je­
lentéseket és elismerését fejezte ki a nyuga­
lomba vonuló U j v á r y István esperesnek a 
romániai egyházak élete korul kifejtett mun­
kásságáért s érdemeiért.

B a k s a Lajos dr. a tőkekamat segely 
ügyét ismertette. Uj ciklus nyílik meg, amely­
ben 1915-ben 1 millió korona, 1916-ban szin­
tén 1 millió korona rendkívüli segély és 
1 millió korona rendes segély-alap állapítta­
tott meg úgy, hogy a három millió korona 
után a kamatsegély 150,000 korona lesz. A 
konvent az egyházkerületek utján^ hívja föl 
az egyházakat kérvényeik beadásara. Egy­
szersmind a konvent több egyháznak ka­
matsegélyt meg is állapított

Délután bizottsági ülések voltak. A kon­
vent tanácskozásait holnap, pénteken délelőtt 
folytatja. 

és irodalom tanszéke: Láng 
Révay József dr. egyenlő

Lalin nyelv 
Nándor dr. és 
helyen.

Magyar történelem tanszéké: Első helyen 
Bagón falvi Kiss István dr., második helyen 
Szabó Dezső dr.

Egyetemes történelem tanszéke: Pokoly 
József dr.

Földrajz tahszélie: Első helyen Prinz 
Gyula dr., második helyen Millecker Schil­
ling dr.

Bölcsészet-pedagógia tanszéke: Első he­
lyen Mitrovits Gyula dr., második helyen Szé­
kely György dr.

A jogi fakultás néhány tanszékére még 
hátra van a jelölés, mert az erre rendelt bi­
zottságok még nem tartották meg üléseiket.

Jelölések
a debreceni egyetem 
filozófiai tanszékeire

A kormány döntése
A jogi tanszékek betöltésére tudvalévőén > 

már tett előterjesztést az arra kiküldött jelölő 
bizottság. Most pedig a filozófiai tanszékek­
re történtek meg a jelölések, amelyek során 
a debreceni egyetem majdnem minden tan­
székére debreceni tanárt jelöltek. Kivétel csu- ^ 
pán a földrajzi tanszék, amelyre Magyaror-; 
szag ezidőszerint egyik legkiválóbb fiatal tu­
dósát, Prinz Gyulát jelölték első helyem .

A jelölések eredményét a következőkben - 
közli fővárosi tudósítónk:

Magyar irodalom tanszéke: Egyenlő he­
lyen Váczy János dr. és Pupp Karoly dr.

Magyar nyelv tanszéke: Pápay József dr.
Német nyelv és irodalom tanszéke: Első 

helyen Unsz Richárd dr., második helyen 
Oraggcr Róbert dr.

dörög nyelv és irodalom tanszéke: Bar­
kó Jenő dr.

lehetsz — ha van hozzá elég erőd. Sokszor, 
számtalanszor itt akartam hagyni e házat, 
de erőm és elhatározásom az utoisó pilla­
natban mindig cserbenhagyott. Ha rossz 
szót, ha gorombaságot hallottam volna at­
tól, akit te atyádnak nevezel, talán meg­
tettem volna, de ez sohasem fordult elő. . .

A fiú nem tudta tovább olvasni a levelet 
Kihullott kezéből a papír s gondolkozni kez­
dett Anyjának tehát titkos viszonya volt va­
lakivel, egy gazdag, nagy úrral és o annak a

öngyilkos
debreczeni háztulajdonos

Nagy Károly szivenlőtte magát
Ma délután fél három órakor a Péterfia- 

utea 26. szánni ház fiiszeriizletéből revolver- 
durranás hangja csapott ki az utcára. — Pár 
pillanat alatt összeszaladt a fél utca népe, be­
tódult az üzletbe, ahol egy pálinkás és egy he­
ringes hordó közé bukva vergődött Nagy Ka­
roly fiiszerkereskedö, a 26. számú ház tulaj­
donosa.

A ház egyik lakója, Darvas Béláné ismer­
te fel az öngyilkost, aki jobb kezében füstöl­
gő revolvert szorongatott. Feltóptek a mellén 
a ruháit s a szive fölött egy kis piros lőseb 
jelezte a golyó útját.

Nyomban telefonáltak a mentőkért, mire 
; azonban ezek megérkeztek. Nagy Károly már 
halott volt.

i Csakhamar a helyszínre érkezett dr. Olasz 
I Vilmos ügyeletes rendőrtisztviselő és dr. Bal- 
kányi Ede kerületi orvos. Balkányi dr. meg- 

■ vizsgálta az öngyilkost s konstatálta, hogy 
a golyó a szivet fúrta keresztül s nyomban ha­
lált okozott. Dr. Olasz Vilmos jegyzőkönyvet 
vett föl az öngyilkosságról. Megállapítást 
nyert, hogy az öngyilkosság idején Nagy Ká­
roly egyedül volt az üzletben. Átkutatták a 
zsebeit, de nem találtak levelet, amelyben

laiuvei, UKV Sasuns, ..«bj .
fia? Eszébe jutott ifjúsága s visszaidézte errv 
lékébe, amennyire csak tudta, gyermekeveit, 
amikor még tarka pillangókat fizott a kertben 
s apia ott állt mellette s vigyázott minden lé­
pésére. Eszébe jutott, hogy egyszer amikor 
beteg volt s két hónapig élet-halai kozott le­
begett, apja volt az, aki el sem mozdult az 
ágya mellől s ott ült éjjel-nappal álmatlanul, 
mintha a saját életével akarta volna megmen­
teni őt a sírtól. Mikor imádkozni tanította a 
mindennapi kenyérért, szeretettel foglaltatta 
bele az imába az édesanyja nevet is, akiért 
küzdött, fáradt, dolgozott reggeltől estig, akit 
imádott és szeretett az a jó ember és soha 
meg nem bántott volna egy ferde pillantássá 
sem és egyetlen célja volt teljes életében ot
boldoggá tenni. „

Hogyan? — kérdezte onmagatol az 
ifjú megborzadva — hát lehetséges lenne az, 
hogy anyja megcsalta volna az apiat. . . .

Keservesen kezdett sírni s a szivét kese­
rű fájdalom marcangolta. . ,

Felvette a földről a levelet s mielőtt to­
vább olvasta volna, egyes sorokat idézett j 
äbbol *

. életed folyását már ezután ehhez 
igazíthatod . . . holnap már te is gazdag 
lehetsz ...

Mereven nézett maga elé, mintha mar 
gondolkozni sem tudta. Szemeit élesen szo: 
gezte egy pontra, mintha onnét várná valami
tanácsot. . .... .„,.,,9— Anyám, édes jo anyain! Mit tettel.
— kiáltott fel szomorúan.

Erezte, hogy ez a levél kegyetlenül szag­
gatja, tépi szét a családi kötelék szakait s 
megingatja a szereteted, amelyet isten oltott 
a gyermek szivébe a szülői iránt. — Hogyan 
szeresse már most ö az apjat, akit eddig
imádott ... ,,

Valami zaj hallatszott a szomszéd szo­
bából. — Az apia, a vigasztalhatatlan térj
sóhajtott: .... . „

— Szegény jó fiam! . . . Milyen fajdalma 
lehet az ö szivének is. Bizonyosan ott sirdo- 
gál az ö szobájában. Áldom az Istent, hogy 
olyan ió gyermekem van, ki nem fog elhagy­
ni" öreg napjaimban ... .

Jean fölugrott, mint akit hátulról gvilok
kai támadnak meg. ...

— Nem fog elhagyni! . . . — csengett fü­

lébe a szerető apa hangja — s a fűi kezeken 
zizegett valami. Az anyja levele, amelyben bi­
zonyosan még más titok is rejlik.

Tovább olvasta a levelet:
. . . Huszonhét évig éltünk együtt, de 

soha sem zavarta meg házaséletünket meg 
csak szóváltás sem. S most, edes fiam, 
hogy már minden tudsz, megmondom való­
di atyád nevét is . . .

Jean arcát e pillanatban elfutotta a sö­
tét pir s azután a levelet ezer darabra tépve, 
hirtelen beledobta a kályhába. A lángok egy 
pillanat alatt elhamvasztottak a szörnyű1 tit­
kot s a fiú szivéről mintha egy nehéz ko esett 
volna le.

— Gyere, fiam, — gyere ebédelni! — 
hallatszott az apa hangja a másik szobából.

S a fiú erre átrohant az ebedlobe es oda­
borult az ősz ember nyakába.

— Nem, nem foglak elhagyni, édes jo 
atyám — de aztán hirtelen elhallgatott.

Az apja azonban szeretettel kérdezte meg
t<l,C"— Mi az, fiam? Miért mondod ezt? ,

— Mert az előbb meghallottam, amint
a másik szobában aggódtál, hogy tálán ma­
gadra hagylak . . . Nem, édes jó atyaiig neu 
hagylak el sohasem ... , ...

És az öreg könnyező szemekkel ölelte . -
a fiát.

I
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Nagy Károly okát adta volna az öngyilkos­
ságának.

Nagy Károly ötvenöt éves volt. Az öreg 
ur régebb idő óta betegeskedett és ebből ma­
gyarázzák végzetes elhatározását. Valószí­
nűnek látszik, hogy Nagy Károly készült az 
öngyilkosságra, mert nem szokott revolvert 
hordani magánál s Így nem tehető fel, hogy 
egy elkeseredett pillanatban emelte volna 
maga ellen a fegyvert.

Nagy Károlyt az egész Péterfia-utca né­
pe ismerte, öngyilkosságának hírére renge­
teg tömeg ember gyűlt össze az üzlete előtt, 
melynek ajtóit csakhamar bezárták.

Az öngyilkosság hire nagy részvétet kel­
tett városszerte, Dr. Nagy Lajos ügyvéd só­
gorát gyászolja az életunt háztulajdonosban.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A gazdasági fakultásért
Küldöttség a minisztereknél
Hirt adtunk arról a megütközésről, a 

mellyel Debrecen város közönsége azt a tu­
dósítást fogadta, hogy Jankovich Béla 
dr. kultuszminiszternek egyik parlamenti be­
széde szerint a kultusz-kormány az újonnan 
tervezett gazdasági fakultást a pozsonyi 
egyetemmel, a magyaróvár! gazdasági aka­
démiával kapcsolatban Pozsonyban akarja 
létesíteni. •

Debrecen város tiz millió korona áldo­
zatot hozott az egyetemért, olyan nagy áldo­
zatot, amelyet Pozsony áldozatkészsége, 
vagy bármelyik az egyetemért versenyző 
város fölajánlott. De emellett minden szem­
pont és körülmény, Debrecen fekvése, par 
excellence földtnives, gazdasági jellege, az 
országos hint, kitünően fölszerelt gazdasági 
akadémia közelsége, a kitűnő közlekedési vi­
szonyok szintén Debrecen javára billentik a 
mérleget.

A városi tanács mindezekre tekintettel s 
látva a fenyegető helyzetet, amely Debre­
cent egy újabb intézménytől, őt jogosan meg­
illető intézménytől fosztaná meg. a saját ha­
táskörében már megtette a szükséges intéz­
kedéseket.

A mai napon fölterjesztés ment a kultusz- 
miniszterhez és a földmivelésügyi miniszter­
hez e tárgyban. D o m a h i d y Elemér főis­
pán, K o vács József polgármester és M a- 
goss György dr. főügyész pedig személye­
sen mennek a két miniszterhez, hogy Debre­
cen érdekei megvédése céljából közben jár­
janak.

A városi tanács a mai napon hosszabb 
tárgyalást folytatott Sztankovits Já­
nossal, a debreceni gazdasági akadémia igaz­
gatójával is.

A legsürgősebb intézkedések ez esetben 
minden tekintetben megokoltak, mint azt meg 
is irtuk, már az első hangra Kolozsvár is mo­
zogni kezdett és a maga egyeteme és a ko- 
lozsmonostori gazdasági iskola mellé kívánja 
megnyerni a gazdasági fakultást. És ha a 
gazdasági fakultást nem Debrecen kapja meg, 
nemcsak nagy és méltatlan sérelem éri ez­
zel. de bizonyos, hogy magas nívóra fejlő­
dött akadémiája is devalválódni, visszafejlőd­
ni fog. A város vezetőségének kötelessége 
tehát minden eszközt megragadni és minden­
kinek segédkezét megragadni, hogy az a szé­
gyenletes és káros sérelem meg ne essék 
rajta, hogy a gazdasági fakultást máshova 
viszik.

A miniszterelnök r 
a román panaszokról

A képviselőház ülése
Az appropriáció mai tárgyalása alkal­

mából Pop C. István hozakodott elő megint 
román panaszokkal, amelyekre azonban I isza 
István gróf miniszterelnök válaszolt.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Jelentések.
Szász Károly elnök tizenegy órakor nyi­

totta meg az ülést. Bejelentette, hogy Pop 
C s. István a hajdudorogi püspökség által ál­
lítólag elkövetett visszaélések dolgában sür­
gős interpelláció előterjesztésére kért_ enge­
délyt. Az interpellációra a napirend után tér­
nek át.

Harkányi János báró kereskedelemügyi 
miniszter az iparfelügyelőségek működéséről 
terjesztett elő jelentést.

A Javaslatot megszavazzák.
A javaslatot ezután általánosságban el­

fogadták. A részleteknél Darvai Fülöp tett 
módosítást, amelyet elfogadtak s ezzel a ja­
vaslatot részleteiben is letárgyalták. Ezután 
több apróbb javaslatot tárgyaltak le. Végül 
Pop Cs. István terjesztette elő interpelláció­
ját a hajdudorogi püspökség ügyében, amely­
ről szóló tudósításunkat más helyen adjuk.

Az appropriáció.
Ezután áttértek a napirendre a felhatal­

mazási törvényjavaslat tárgyalására.
Hegedűs Lóránt előadó a kormány iránti 

bizalomra való hivatkozással kéri a felhatal­
mazási törvényjavaslat megszavázását.

Sennyey Miklós báró kijelenti, hogy fel­
szólalásával nem akar a kormánynak kelle­
metlenségeket okozni. Az országot a múlt 
évben és ez évben is súlyos elletni csapások 
érték és nem látja, hogy a kormány megelőz­
ni igyekezett volna a bapokap vagy pedig 
amikor már sújtották az országot, azokon 
segített volna. Valódi gazdasági fellendülés 
addig nincs, mig folyóinkat hajózhatóvá nem 
tesszük. Sürgeti a Duna—Tisza-csatorna lé­
tesítését. A javaslatot nem fogadja el.

Mándy Samu dicséri a pénzügyi kor­
mányt és gratulál a nemzetnek, hogy a költ­
ségvetésben jelentkező többletkiadást elbírja.

I Sajnálattal látja, hogy a földmivelésügyi mi- I niszter nem tart lépést a többi tárcával. Az 
ellenzék a jogrend helyreállítását sürgeti és 
bár illetékes helyről már megadták neki a 
választ, konstatálja, hogy a jogrendet igenis 
helyreállították. Ha az ellenzéki politika tak­
tikáját nem változtatja meg, úgy a nemzet 
többsége a négy esztendős tapasztalatok után 
kétségtelenül újra.a mai többséget még erő­
sebben hozza vissza a Házba. A javaslatot 
elfogadja.

Pop Cs. István a román nemzetiségi párt 
Inevében megindokolja, hogy miért nem fo- 
! gadja el az appropriációs javaslatot. A .kor- 
, mány politikai természetű porokét hajszol.
, Tiltakozik a Budapesti Hírlap ellen, mert még 
a verebek is csiripelik, hogy ezt orgánumot 

1 a végleges siilyedéstől és elmer üléstől a kor­
mány mentette meg. A románok a saját sé- 

j relmeiket látják a Vajda Sándor elleni tá- I madásban is, továbbá sérelmesnek tartják a 
kerületek beosztását. A javaslatot nem fo­
gadja el.

A miniszterelnök válasza.
Tisza István gróf miniszterelnök: Pop 

Cs. István egyebet nem ért cl, minthogy 
egyes magyar és osztrák delegátus nyilat­
kozata közt ellentéte állított föl. A két dele­
gáció azonban ezt az ellentétet nem fedezte 
föl. Ami Vajdát illeti, az a levél Vajdára vo­
natkozott és nem a románokra. Furcsának 
találja, hogy az urak azonosítják magukat 
Vajdával. Á választókerületek beosztására 
megjegyzi, hogy a nagy román területek át­
lagos végveszélye megfelel az országos át­
lagnak. A kormányt az urak állásfoglalása 
nem befolyásolja. Igyekezni fog a románokat 
a terror alól felszabadítani s hiszi, hogy sza­
porodni fog azok száma, akik a békét akar­
ják. Izgatást azonban nem fognak tűrni s 
éreztetni fogják a törvény erejét.

Pop Cs. István dr.: Nem dolgoznak tér 
rorral, hanem az igazsággal, ez hajtotta hoz­
zájuk a klérust és a román nép sohasem volt 
egységesebb, mint most.

A grófnő ellopott naplója
Elítélték a zsaroló bárót

A tegnap délutáni tárgyalás során igen 
érdekes tanúvallomások voltak. Dr. Blau 
Oszkár ügyvéd elmondja, hogy egy polgári 
per alkalmával ismerte meg Stralendorf 
bárót, aki elmondta neki, hogy szenvedélye­
sen szereti a grófnőt és dr. Mahler min­
dig rossz szemmel nézte a báró közeledését.

D. Blau elmondja, hogy ő kisérte a bá­
rót a rendőrségre, amikor a napló eltűnéséért 
a gyanú reá háramlott; a báró ott energiku­
san visszautasította a vádat. A tanúnak az a 
benyomása, hogy Stralendorf báró azért 
akarta a naplót a tolvajoktól megszerezni, 
hogy a grófnőhöz közeledhessen.

A következő tanú Eszterházy Imre 
gróf, aki Pozsonyból jött a tárgyalásra.

— A törvényszék tudomására jutott — 
szólt az elnök — hogy gróf ur odanyilatko­
zott nővére, Eszterházy Amália grófnő előtt, 
hogy Stralendorf báró felajánlott a család 
jogtanácsosának Jankovich doktornak egy
könvvet. , L .

— A naplóról tudok, de annak tartalma
előttem ismeretlen.

— De hiszen a báró elmondotta Janko­
vich doktornak, hogy mi van a naplóban?

— Én erről nem tudok; csak azt tudom, 
hogy a könyvet a báró jogtanácsosomnak fel­
ajánlotta.

Dr. Jankovich Marcell pozsonyi 
ügyvéd, az Eszterházv-család jogtanácsosa, 
kijelentette, hogy Stralendorf február köze­
pén egy találkozó alkalmával említette neki, 
hogy tudja, hogy Eszterházy Vera grófnő 
napiót vezet, azonban ne kérdezze meg tője, 
hogy honnan tud erről. A feljegyzések a gróf­
nőre bizonyos mértékig kompromittálók. A 
tanú ezután egy detektívirodát megbízott az­
zal, hogy tartsa szemmel Vera grófnőt, azon­
ban előre tudta, hogy az egész dologból sem­
mi sem lesz. Elismeri, hogy mondta Stralen- 
dorfnak, hogy nagy haszna volna annak, ha 
a naplót be lehetne terjeszteni a bíróság ele; 
azonban egyenes ajánlatot arra, hogy szállít­
sa a könyvet, nem tett.

Rónay Béla rendőrtisztviselő azokról 
a kutatásokról számol be, amelyekkel az el­
tűnt naplót akarta visszaszerezni; eljárásá­
nak azonban nem volt eredménye.

Kihallgatták még tanúnak a pozsonyi 
Pannonia-kávéház főpincérét. Szerinte feb­
ruár közepén megjelent nála Stralendorf s 
átadott megőrzés végett egy csomagot, a 
melyben album vagy egy nagy könyv lehe­
tett. De már félóra múlva visszajött a báró 
és_elvitte a csomagot.

Az elnök ezután felolvasta gróf N y á r y 
Károly vallomását, aki Stralendorfot nem 
tartja képesnek arra, hogy a naplót ellopja.

A védő felszólítására báró Stralendorf 
még néhány részletet mond el éltéből.

Az osztrák delegációból. Az osztrák 
delegáció bosnyák albizottsága ma délelőtt 
tiz órakor dr. Langenhan elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen megjelentek Stiirgkh minisz­
terelnök és Bilinski közös pénzügyminiszter.

Rey-Werszovecz gróf (lengyelek klub­
ja) a Budapesttel való direkt vasúti össze­
köttetés érdekében sürgeti a Debica —Jasto 

- Komjccna-vonal kiépítését. Határozat j ja­
vaslatot terjeszt be, amelyben felszólítja a 
kormányt, hogy minél előbb intézkedjék a 
galíciai stratégiailag fontos vasúti vonal kié­
pítéséről. . .

Nemecz (cseh szociáldemokrata) szova- 
' teszi, hogy Boszniában rosszul bánnak a

,• •;&£• ■ ‘ 1
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Elnök: Meghízta tovább az ügyvéd urat 
i ügye vitelével?

— Nőm. ,„ , ,
Elnök: Maga nem adott egv 300 koronás 

áltót Király ügyvédnek?
— Nem adtain. Erről szól sem volt. 
Elnök: Felszólította magát Király ügy­

munkásokkal és panaszkodik az útlevél-kény­
szernek Szerbiáival való fentartása miatt.

Niegrist (keresztényszociálista) intézke­
déseket kér a bosnyák erdő pusztítása ellen.

Mensdorff-Pouily (az urakháza tagja) 
panaszkodik, hogy Boszniában és Hercego­
vinában nem folyik kellő mértékben az er­
dősítés.

Bilinski pénzügyminiszter ezután reflek­
tált az egyes szónokok fejtegetésére.

tálytanácsos vezette. A minisztertanács 
•mányzati ügyekkel foglalkozott.
Torda-Aranyos Tisza román politikája 

mellett.
Tordáról táviratozzák: Torda-Aranyos 

rmegye ma tartotta meg közgyűlését, a 
Íven' tárgyalás alá vették Kolozsvár_ át­
tét Tisza István gróf miniszterelnök által 
románokkal folytatott tárgyalások ügyé­
in A közgyűlés helyesli a miniszterelnök­
it nemzetiségi béke érdekében folytatott 
•gyalásait, a kolozsvári átirat hangját el­
lj.' Kimondta egyben, hogy helyesli a hár- 
is-szövetséghez ragaszkodó politikát.

dök 300 koronát, nem megy Budapestre. 
Elnök: Kitöltött váltót irt maga ala?
— Nem, kitöltetlen váltót. ,
Elnök szembesíti vádlottat kórussal, 

mindketten megmaradnak vallomásaik mellett.
Erdei László elmondja, hogy reggel 8 

órakor elmentek Királyhoz. - Megegyeztek 
agy, hogy ő és Fóris 20—20 koronát adnak 
az ügyvédnek. Szűcs csak .10 koronát adott. 
Tanúnak nem volt pénze, ezért váltót irt ala, 
mint kibocsátó, de a váltó nem volt kitöltve. 
Hazulról aztán megküldte a 20 koronát, meg 
3 koronát, amit kölcsön kért és ekkor^ megírta 
Királynak, hogy küldje vissza ra váltót, de az 
ügyvéd nem küldte, hanem azt iita, hogy \t- 
le szemben nincs követelése.

Vádak
egy debreczeni^ ügyvéd ellen

Törvényszéki főtárgyalás Erőszakos szerelem
Magánokirathamisitás bűntettével vád#l- 

állott ma a debreceni törvényszék előtt 
Király Péter dr. ügyvéd.

Az ügy maga, amelyikből ez a bünpör ki­
pattant, igen érdekes. Három nagyfalusi em­
bernek, Fóris Jánosnak, Erdei Lászlónak és 
Szűcs Györgynek bűnügye folyt a debreczeni

Két férfi egy leány ellen
Pikáns hátterű ügyben indított nyomo­

zást a debreceni rendőrség két fiatalember el­
len. Még május elsején történt, hogy E. Esz­
ter és S. Erzsébet gyári munkásnők a Nagy­
erdőben megismerkedtek J. A. és O. G. fia­
talemberekkel. Esteledett, mikor az erdőből 
hazaindultak. Útközben a fiatalemberek azt 
ajánlották a leányoknak, hogy vacsoiazza­
nak együtt.

F Eszter és S. Erzsébet elfogadtak a 
meghívást és betértek a külsővásártéren levő 
Weisz-féle vendéglőbe. Vacsora után teázni 
kezdtek, majd sört fogyasztottak. A rumos 
tea ás a sör hatása nemsokára jelentkezett, 
a műnk ás nők megrészegedtek. Éjfél táj ban 
hSbult fejjel, támolyogva távoztak a vendég­
lőből. A diilötígőző leányokat a fiatalemberek 
támogatták s ők vezették cl E. Esztert es 
társnőjét a nagy hid irányába.

A fiatalemberek elvitték a két munkásnőt 
egyik Homokkert-utcai korcsmába, ahol foly­
tatták a dorbézolást. Későre járt már az idő. 
midőn a csapszékből kijöttek. Ekkor azonban

Eszter és S. Erzsébeti teljesen ittasok vol­
tak. A fiatalemberek ezután a magukkal im­
már tehetetlen leányokat elvezették egyik 
Boldogfalva-utcai hónapos szobába. A kapu 
előtt a józanabb S. Erzsébet tudatara ebredt 
helyzetének és idejében elfutott. ^ A másik 
leány azonban belőlkerült a szobába.

A fiatalemberek bezárták maguk után az 
ajtót és szerelmi ajánlatot tettek E Eszter­
nek, aki hangosan tiltakozott ez ellen, de 
nem használt. .1. A. és O. ti. a védekező 

r leány ellen merényletet követtek el, amely 
után a munkásnőt kidobták az utcái a.

tábla előtt. Bejöttek a táblai tárgyalás előtt 
Debrecnbe s fölkeresték Király Péter dr. ügy­
védet, hogy képviselje őket a táblán. Meg­
egyeztek az ügyvéddel, hogy ötven koronát 
fizetnek a képviseltetésért. Fóris és Erdei 
20—20, Szűcs 10 koronát. A tábla Erdeit _ és
Szűcsöt fölmentette, Fórist ellenben elitélte. 
Fóris és Szűcs a tárgyalás után kifizették az 
ügyvédi honoráriumot. Erdeinek azonban nem
volt pénze, sőt még 3 koronát kölcsön is kért 
az ügyvédtől és — mint a három ember állít­
ja — Erdei váltót adott a tartozásáról, ame­
lyen a jómódú Fórist, mint kibocsátót íratta 
alá Király, a másik kettőt pedig kezesként. A 
váltó nem volt kitöltve és a vád szerint Ki­
rály Péter dr. utólag 300 koronáról állította 
ki, majd peresítette.

Ezzel szemben Király Péter dr. úgy adja 
elő a dolgot, hogy a váltót Fóris adta neki, 
nem pedig Erdei, azért, hogy az ügyét a Kú­
riáig vigye. Állítja azt is, hogy Fórissal 300 
koronában egyeztek meg s igy jogosan pe­
relte be Fórist.

A mai tárgyaláson Nagy Kálmán dr. tör­
vényszéki biró elnökölt. A vádat Eerenczy 1 i- 
bor kir. ügyész képviselte.

Elnök ismertette a vádat, majd Király Pé­
tert hallgatta ki.

Dr. Király Péter: 46 éves. 
mek atyja, gyakorló ügyvéd.

Elnök: Volt büntetve?
— Sajtóvétség miatt 5 napi, rágalmazás 

miatt és közokirat jogtalan megsemmisítése 
miatt 200, illetve 100 korona pénzbírságra.

Elnök: Tessék elmondani, hogy történt 
ez a dolog?

Dr. Király Péter: Fons, Erdei cs Szűcs 
én hozzám jöttek, hogy egy bűnügyükben a 
debreceni táblánál képviseljem őket. Erdei és 
Szűcs 60 koronát Ígértek. Egy alkalommal 30 
koronát kaptam, majd postán küldtek 20 ko­
ronát. Fóris nem lett fölmentve a táblán, ez­
ért az ö ügyében tovább kellett dolgozni. — 
Megállapodtam vele 300 koronában.

A választókerületek beosztása 
a képviselőház előtt

A kormány őszi munkaprogramja.
Az a munkaterv, melyet tizenegy hónap­

pal ezelőtt Tisza István gróf miniszterelnök 
kitűzött, részben már megvalósult. Néhány 
kisebb törvényjavaslat tárgyalása még a nyá­
ri szünet előtt vár a képviselőházra, azután 
szünet lesz, még pedig előreláthatólag októ­
ber 20-ig. . .

öszszel a közigazgatas államosításann 
még a nyári szünet előtt beterjesztett javas­
latok tárgyalásával akarja megkezdeni a kor­
mány a munkát s ezt fogj követni az ni pol­
gári törvénykönyv. A javaslatokat esetire

3 gyér

Baiiilt a „lm“ Peasió!
Piac-utca 59. szám w (Steinfeld-palota.)lalom az ügyét. Ekkor adott nekem ouu ko­

ronás váltót. ,.
Elnök: Azok az emberek ott voltak a vál­

tó aláírásánál?
'— Úgy emlékszem, igen. .
Etnök: Fóris miért adott kölcsönt Erdei­

nek és Szűcsnek?
— Mert ő módosabb volt.
Fóris János 52 éves, református, gépke­

zelő. A zilahi törvényszék előtt magánlaksér­
tés és testi sértés miatt folyt ellenünk az eljá­
rás Bejöttünk Király ügyvéd úrhoz reggel 8 
órakor. Abban állapodtunk meg, hogy meny­
nyiért viszi az ügyet. Én, meg Erdei 20-20 
koronában állapodtunk meg. Szűcs 10 koroná­
ban. Én kifizettem a 20 koronát. Erdei váltót 
adott, amelynek alul én is aláirtani.

Elnök: Mikor történt az aláírás?

Teljesen uj. minden kényelemmel ellátott

modern úri otthon.
Bentlakók és átutazók részére komfort 
berendezésű szobák teljes ellátással.
Ebéd és vacsora előfizetések. Ebéd­
idő 12— 2-ig, vacsoraidő 'l2ü—9 óráig. 
!! Villany- és gázvilágitás !! Fürdők !!

Kitűnő konyha. 
Mérsékelt árak.
TELEPHON : lt— 04.

Érdeklődőket szívesen Iát, valamint bő­
vebb felvilágosítást ad „Nagy“ i’cnsió.

Mikor a tábláról lejöttünk
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Pop-Csicsó vádolja
a hajdudorgi püspökséget

A román honatya visszaélést lát 
a magyar nyelv terjesztésében

Azon a konferencián, amelyet a román 
komité vezetői tartottak legutóbb Désen, meg­
bízták Pop C. István dr. román nemzetiségi 
képviselőt, hogy addig is, inig a hajdudorogi 
püspökség szervezetének revíziója sikerül, 
tartsa napirenden az ügyet. Ennek az utasí­
tásnak megfelelően Pop C. István dr. a kép­
viselőház mai ülésén sürgős interpellációra 
kért és kapott engedőimet a képviselőház el­
nökétől.

Az ülés végén terjesztette elő Pop C. Ist­
ván az interpellációját. A hajdudorogi egy 
házmegye szervezése — úgymond — légin 
káhb a románokat sérti s már kezdetben sem 
úgy jártak el, amint kellett volna, hisz a her­
cegprímás a főrendiházban kénytelen volt ki­
jelenteni, hogy az egyházi hatóságok nem 
jártak el kellő tapintattal. Azelőtt a liturgikus 
nyelv a román volt, de a levelezések magya­
rul és románul történtek. Amint az uj egyház­
megyét megszervezték, mellőzték az összes 
román lelkészeket. Ellenkezik ez a pápai bul­
la elveivel, Scapinclli nuncius és a kormány 
nyilatkozataival, hogy minden a régiben ma­
rad, hogy a papságnak ideje legyen a régi 
nyelvről az uj nyelvre áttérni. Interpelláció­
ját a következőkben terjeszti elő:

1. Van-e tudomása a vallás- cs közokta­
tásügyi miniszter urnák arról, hogy a hajdu­
dorogi görög katolikus magyar egyházmegye 
több egyházközségében a szent liturgiát tart­
ják, annak dacára, hogy a pápai bulla ki­
mondja, hogy azért kreálja ezt az uj egyház­
megyét, mert „item periéül urn advertatur pro- 
brosissimi illius abusus a sutmnis pontificibus 
datnnati, ruducendi nimirum linguas vernacu- 
las in sacram lithurgiam?“

2. Van-e tudomása arról, hogy a nemrég 
Debrecenben elhunyt Murcsdn János érkört- 
vélyesi lelkész temetése alkalmából Ruttkuy 
Gyula arkimondrita és Papp Gyula lelkész 
az egész temetési szertartást magyar nyelven 
szolgáltatták és utóbbi a jelenvolt román 
papság és intelligencia megbotránkozására 
dicsőítette az elhunytnak azokat a tényeit, 
hogy a román könyveket a templomból és is­
kolából száműzte?

3. Van-e tudomása arról, hogy még az 
1913-ik évben Jaczkovics Mihály volt püspö­
ki kiilhelynök körrendeletét bocsátott ki, a 
melyben a balázsfalvi érseki egyházmegyétől 
elszakadt egyházközségek által fontartott is­
kolákban a magyar nyelvet mint tannyelvet 
rendelte bevezetni és hogy ez a rendelet ma is 
érvényben van?

4. Van-e tudomása arról, hogy c rende­
let alapján a Csíkszeredái kir. tanfelügyelő 
ezen iskoláknak a magyar tannyelvű iskolák 
közé való törzskönyvezését rendelte el?

5. Van-e tudomása arról, hogy a jelen­
legi püspök a román egyházközségek aomán 
nyelvű beadványait és fölterjesztéseit vissza­
utasítja és fenyegetés.mellett kötelezi, hogy 
csak magyarul levelezzenek?

Hajlandó-e a legszigorúbb vizsgálatot in­
dítani azok ellen, akik a szeretet cs béke he- 
lyett a legsovénebb magyar politikát propa­
gálják? . . .

Jankovich Béla dr. kultuszminiszter ki­
jelenti, hogy a fölvetett kérdésben bővebb föl­
világosi tásokat kell szereznie és csak akkoi 
adhatja meg az érdemleges választ.

Kossuth Ferencz 
utolsó órái

Állapota ismét súlyosbodott

Vilmos császár nem jön el a hadgya­
korlatokra. Bécsből táviratozzák: Vilmos 
császárnak az volt a szándéka, hogy a nagy 
vezérkarral együtt részt vesz a Nyugatma- 
gyarországon tartandó idei hadgyakorlaton. 
Á „Zeit“ mai száma közli, hogy a császár

nem nézheti
Kossuth Ferenc az elmúlt éjszakát rend­

kívül nyugtalanul töltötte el. Éjféltájban hideg­
lelés lepte meg és állapota annyira súlyosbo­
dott, hogy hozzátartozói rögtön Müller Kál­
mán báróért küldtek. Később a beteg laza 
emelkedett, reggelidé pedig erősen izzadt. — 
Ma reggel Kossuth még semmi táplálékot 
nem vett magához, teljesen letargikuson fek­
szik ágyában és az öntudatát időnként el­
veszíti.

Nyolc óra tájban rövid időre elszunnyadt 
Kossuth, akit az éjszaka láthatóan nagyon 
megviselt. Reggel kilenc órakor megjelent a 
betegágynál Müller Kálmán bánó, aki később 
a következő kommünikét adta ki:

Az éjjelt a helybeli folyamat rosszabbo­
dása által okozott rázó hideg és az utána 
következő hőemelkedés zavarta meg. Reg­
gel bő izzadás után a láz 37.fi fok 
koz ás abszolúte semmi és ezért a 
gyengesége változatlan.

Kossuth Ferenc betegágyánál állandóan 
ott tartózkodik a felesége és titkára. I allay 
Sándor dr. Ma szintén nagyon sokan érdek­
lődték telefonon és személyesen a nagybeteg 
állapota iránt.

A király. — Bécsből taviratozzak. 
Sschönbrunnból ma délelőtt csupa jót jelen­
tettek. A király pompásan töltötte az éjsza­
kát. éjjeli nyugalmát köhögés nem zavarta, 
csak reggel köhécselt egy keveset, amidőn 
már ébren volt és ezért a megszokott idő­
nél valamivel korábban kelt fel. Ez a jelen­
téktelen köhögés arra vezethető vissza, hogy 
alvás közben fölgyülemlett a nyalka, tehát 
egészen természetes volt és a betegség mú­
lására lehet belőle következeim. Frissen, jo- 
kedv Lien kelt fel a király és Kerzl a reggeli 
vizitnél örömmel konstatálhatta, hogy bai 
tegnaphoz képest a hurutos tünetek nem osz­
lottak szemlátomást, de a közérzés igen jo, 
az étvágy még jobb és ő felsége kitűnő erő­
ben van. A király már alig várja az időt 
mikor a szabadban fog sétálhatni. Ma reggel 
szépen sütött a nap és tahin már nemsokára 
a parkba mehet a felség, egyelőre azonban 
meg kell elégednie azzal, hogy déltajban nyi­
tott ablakoknál a kis csarnokban sétáljon, a 
mitől tegnap meg volt fosztva a rossz idő 
miatt.

_ Nemesi elönév. A hivatalos lap _ mai
számának közlése szerint a király néhai di. 
Qara Leó orvos, Szabolcs vármegye tisz­
teletbeli főorvosa következő utódainak: dr. 
Gara Géza meráni gyakorló orvosnak. Gara 

ÍSándor magyar államvasuti főmérnöknek, 
Gara Alajos és Gara Miklós földbirtokosok­
nak, végül Gara Zoltánnak, a budapesti Ta­
karékpénztár és Országos Zálogkölcsön rész­
vénytársaság aligazgatójának és utódainak 
magyar nemességük épségbentartasaval a 
„nyíregyházai“ előnevet adományozta.

— Báró Bolfras kitüntetése. Őfelsége, 
mint a hivatalos lap mai száma jelenti, a 
következő kéziratot intézte báró Bolfras g\ a- 
logsngi tábornokhoz:

Kedves bár Bolfras gyalogsági tábornok!
Abból az alkalomból, hogy mint főhad­

segédem és katonai irodám főnöke, mindig 
kitűnő szolgálatával a huszonötödik évet 
tölti be: különös megelégedésemet nyilvá­
nítom Önnek.

KeU Becsben, 1914. évi május 14-cn.
FERENC JÓZSEF s. k.

A debreceni sorozás. A sorozás mai 
harmadik napján a kétszázon felül jelentke­
zett hadkötelesek közül 19 második korosz­
tálybeli és 51 harmadik korosztályból ifjút 
soroztak be.

rnásirányu elfoglaltsága miatt 
végig a hadgyakorlatot.

— A debreceni gyalogezredek harcszerü 
gyakorlatai. A debreceni 3. honvéd-gyalog­
ezred, a cs. és kir. 30. és 61. gyalogezred 
második zászlóaljai hadiállományu zászlóalj­
ba alakulva május 16-án. szombaton harc- 
szerű gyakorlatot tartanak Hadháztol kelet­
re. A m. kir. honvédséghez és a cs. és kir. 
közös hadsereghez tartozó tiszteket és tiszt­
jelölteket az ezredparacsnokságok ezután hív 
ják meg nézőkul ezekre a gyakorlatukra. 
Gyülekezés a Hadháztól keletre levő Erős­
hegyen. Indulás délelőtt 8 óra 51 perckor^ a 
Nyíregyháza felé induló vonattal, visszaér­
kezés a Hadházról délután 3 óra 4 perckor 
-induló vonattal.

Czernin gróf bukása. Berlinből jelen- 
(tik, hogy Czernin gróf bukaresti követünk 

táplál- j megbukott s távozása már csak napok kér- 
beteg j dése. Czernin kineveztetése nagy izgalmat 

I keltett s ellene heves ostromot indított az el- 
i lenzék. Bukása hírét ma illetékes férfiak erő­
sítették meg a képviselőház folyosóján. Ve­
zető budapesti politikusok úgy tudják, hogy 
Czernin gróf bukaresti pozíciója már február 
havában megrendült s hogy visszahívása 
nem történt meg, annak oka az volt, mert 
kerülni akarták azt a látszatot, mintha az el­
lenzék ostromának engedtek volna. Czernin 
gróf — úgy mondják — nem volt képes be­
váltani a hozzáfűzött reményeket, sőt. a kö­
veti állás elfoglalása óta viszonyunk Romá­
niához meglazult. Czernin utódja egy magyar 
diplomata lesz.

j — Házasság. Izsák Adolf endrődi állat­
orvos tegnap házasságot kötött Feldmann 
Szerénkével Debrecenben. (Minden külön éi- 
tesités helyett.)

— A katonazenekar a gyermeknapokon.
A gyermeknapokon a katonazenekar a követ­
kező helyen és időben fog játszani: Mindkét 
nap- d e. fél 9 órától fél Ifi óráig a Jost-féle 
cukrászda előtt. 10-től 11-ig a Rovál-kave- 
ház előtt, 12-től fél 1-ig a Kistemplom mellett, 

Id a. 3 órától 4 óráig a Jost-féle cukrászda 
előtt, 5-től 6-ig a Royál-kávéház előtt, fél 7 
órától 8 óráig a Kistemplom mellett. — A 
szünetek alatt a legelső cigány-zenekarok 
fognak az egyes helyeken játszani és váltján 
fel a katonazenekart.

— Hatvan millió árvíz védelmi célokra. 
Fővárosi tudósítónk jelenti: A földművelés­
ügyi minisztériumban már elkészültek a ter­
vek, amelyek szerint Máramaros, Szatmar. 
Ugocsa és Bcreg vármegyékben a kormány 
hatvan millió költséggel árvízvédelmi mun­
kálatokat teljes». 1911-ben és 1912-ben ál­
landóan 400 község volt árvizveszedelemben.

Halálos anya ölelés. Nagykárolyból 
jelenti tudósítónk: Hanzó Mária tizenkilenc 
éves domahidi lakos, akit a kórházban ápol­
nak, alvásközben magához szorította három 
hetes csecsemőjét. A csecsemő nem jutott 
levegőhöz és megfulladt. _______

APOLLO
Ma pénteken, szombaton és vasárnap

7 és 9 órai kezdettel

Mikor a föld megmozdul.
Dráma 3 felvonásban.

Történeti színhely : A sanfranolakól földrengés

A parasztimból).
Vígjáték 3 felvonásban.

Fasqiiier ördög’gyűrűje.
Nyaktörő vállalkozás a lánchídon.

A fővárosi gyermeknap.
Grandiózus kísérő műsor.

Szombaton és vasárnap 3 és 5 órás előadások fél- 
hclyárakkal.
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— Henrik porosz herceg mozldrámája.
Berlinből jelentik: „Hű szerelem az uszoda 
medencéjéig“ címen uj filmet fognak bemu­
tatni a berlini mozikban, amelynek Zobeltiíz 
Fedor, a birneves regényíró a szerzője, a 
hírneves regényíró a szerzője, mig a drámái 
földolgozás és a rendezés a nőmet császár 
öccsének, Henrik porosz hercegnek munkája.
A herceg vette föl a filmet legutóbbi delame- 
rikai utján a Cap-Trafalgar fedélzetéről. Egy 
csomó humoros jelenetet örökített meg a ha­
jósok életéből. A filmet külön meglepetésnek 
szánták a német császárnak és Berlinbe való 
visszaérkezése után bemutatják neki.

— Újabb földrengés. Cataniából távira­
tozzék: A geodinamikai intézet igazgatósá­
gának közlése szerint ma délelőtt Lingvag- 
lossaban, Randazzóban, Moncóban kétszer 
egymásután öt, illetve hatodrendü földren­
gést éreztek. A lakosság nagyon megrémült. 
A földrengés nem okozott kárt. Az Etna kő- 
zápor kráteréből folyton füst és hamu tör elő.

— Vannak-e jogállatok. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Kunitzcr Karoly ügyvédet el­
ítélték becsületsértésért, mert egy kartarsa 
felszólalására megbotráukozva azt mondta, 
hogy „vannak jogmarhák, jogbarmok és jog­
vitátok“. Ezért a törvényszék elitélte Kum- 
tzert. aki azonban addig nyújtogatta be a kü­
lönböző fórumoknál panaszát, mig végre a 
Kúria jogegységi tanácsa segítségével célt 
ért. amennyiben a koronaügyészség végzést 
hozott, hogy közérdek esetén joga van a vád­
lottnak bizonyítani azt. hogy vannak jogbar- 
mok és jogállatok. így kilátás van arra. hog> 
Ktmitzer legközelebbi perében tényleg ki fog­
ja mutatni a jogforrásokból, hogy jogallatok 
is vannak a világon.

— Az éjjeli ör és a kutyája. Tóth László 
54 éves éjjeli őr az éjszaka a csavargyár uu- 
varán járkált, midőn hatalmas buldog ku­
tyája rárontott s felborította. Tóth az eses 
következtében jobb forgócsontját eltörte. A 
kórházban ápolják. __ _________ _

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni M-
álUtásokon aranyéremmel ég oklevéllel.

eSüiüTlldSSVÉSIY H8UÄ1A
—— ellen a legjobb lnXzl szer a hiresammmmmmmmmwm CllCU U JCRJVUU 11UX.1 oi.vi —

KIRÁLY-BALZSAM
Hutása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban 
idültebb eseteknél is már egyszeri bcdör> sölésnci n fujdal- 

— inakat teljesen megszünteti.

reg- és SejSájási 5 perei alatt nscgexfcntet. 
Egy nagy üveg ára 2 É tBliss használati utadtol.

Kapható a lellclMó is Uésillő

GRÓSZ NAGY FERBSOZ
gyógyszertárában o.—.

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

Br. Szöllüs Dilid
ügyvéd Irodáját

Piacz-utcza 59. szám alá
(Steinfeld-házba) helyezte át.

— Tüntetés Magyarország ellen. Gáláé­
ról jelentik: Tegnap este itt is adták a szín­
házban a „Se face zina“ magyarellenes da­
rabot. A színház tömve volt. Oly óriási klí­
ma követte az egyes jeleneteket, hogy az ut 
cáu járó-kelők is meghallhatták. Színház után 
_.jos Ungarin!“ ...los Austria!“ kiáltozással és 
■Omán nemzeti dalokat énekelve járta be a 
diákság és a csőcselék az utcákat. Rendőr 
ség nem avatkozott be. A komoly román 
elem távoltartotta magát a gyerekes tün­
tetéstől.

— A megtagadott helyreigazítás. Sza
badkáró! jelentik: A Báesmegyei Napló ma­
ins ötödiki számában „Szemétdomb a va- 
ros közepén“ címen cikket közölt amelyben 
a cikkíró elmondja, hogy a város középén 
levő Farkas-féle ház telkén valóságos sze­
métdomb van. A szomszédos lakosság a sze­
metet rendesen odahordatja s a hatoság mit 
sem tesz ez ellen. Dr. Biró Károly udvai i ta 
nácsos polgármester helyreigazító nyilatko 
zatot küldött be a lapnak, amely azonban 
megtagadta a nyilatkozat közlését. A polgai- 
mester ekkor a járásbírósághoz fordult, a 
mely azonban a helyreigazító panaszt eluta 
sitotta. Dr. Bíró Károly felebbezéssel élt a 
járásbíróság Ítélete ellen, a törvényszék helyt 
adott a fölebbezésnek és a Báesmegyei Nap­
iót kötelezte a helyreigazító nyilatkozat köz­
zétételére.

— Működik a fokos. Tegnap este a Fan- 
csikára vezető utón Kiss Lajos két társával 
megtámadta Kiss Mihály 24 éves földművest. 
Kiss Lajos a fokosával háromszor sújtott rá 
a földművesre, aki busz napig tartó sérülést 
szenvedett. A verekedő legényeket a csend- 
őrség feljelentette a debreceni büntetőjárás 
bíróságon.

Bedőlt templom. Nyíregyházáról Ír­
ják : A nyíregyházai zsidó kistemplom, amely 
régi épület és mütörténeti becse is van, teg­
nap összedőlt. A veszedelem hirtelen jött és 
nemcsak az épület felső része, hanem az 
alapépítményei is megrongálódtak. Ember 
életben nem esett kár, mert a baleset idején 
a templomban nem tartózkodott senki, csak 
a templom körül játszadoztak iskolásgyer­
mekek, akiknek azonban az ijedtségen kiviil 
semmi bajuk nem történt.

Százezer dollárt követelnek Carusótól 
egy tört szívért. Newyorkból táviratozzák: 
Az idén már úgy látszott, hogy Caruso bot­
rány nélkül fogja befejezni a szezont. Anew- 
yorki farsang elmaradhatatlan attrakciója év- 
ről-évre egy-egy szerelmi affér, melynek köz­
pontjában a nagy tenorista áll. A most zárult 
szezonban Caruso kizárólag a lapok színhá­
zi rovatában szerepeit, csak az utolsó héten, 
éppen bucsnfellépése napján, jelent meg az el­
ső oldalon s megint egy nő feljelentésével kap­
csolatban. Mrs. Mildred Meffert. feltűnő szép 
newyorki özvegy százezer dollár kártérítés­
ért pöröli Carusót, mint a hivatalos beadvány­
ban kifejezi, „tört szivéért kárpótlásul“. — A 
lady egy egész csomó levelet mellékel, mely­
ben a nagy énekes bámulatos rossz angolság­
gal vágyódik utána és magát „Baby“-nek és 
„Bambino“-nak írja alá.

— Tennis-raketteket szakszerűen javít 
és luirqz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

Elegáns kalap, nyakkendő és fehér­
nemű újdonságok kaphatók Frank Testvé­
reknél, a vármegyeháza mellett.

— Mikor a napszámos operál. Szűcs Gá­
bor városi szegényházi ápolt fején egy zsir- 
daganat képződött. Az öreg ember nem akart 
orvoshoz menni, hanem elhívta egyik napszá­
mos ismerősét, akivel leoperáltatta a daga­
natot. A műtét után nem érzett fájdalmat, 
ma azonban hirtelen rosszukét, úgy hogy a 
mentőkkel kellett a városi közkórházba vi­
tetni. Az orvosok agyvérömlést konstatáltak 
Szűcsnél, akinek válságosra fordult az álla­
pota.

— Angol tennis-rakettek, lapdák és tel­
jes tennis-felszerelésekből a legnagyobb vá- 
aszték Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Szabó Irén ref. 21 hó­
napos, Hermann Béla r. k. 10 napos, Molnár 
Márton r. k. 13 hónapos, Tiba Gáborné ref. 
38 éves, verkoci Budaházy Albert ref. 71 
éves.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3. fi) m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kálit, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
try izelvínyt fekete izilonruliíboz 20.— K-ert, 
SnlOD Islöliöszöveiet, turlstalódent, selyemkam- 
r*rnt, női kosztom szöveteket stb. nyári árikon 
kaid, mint megbízható ét szolid cég mindenatt 

ismert posztóján raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen ín bérmentve.

Ál előny Ok a melyeket a magánvevó élvei, he 
azővetizflkaégletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, i gyári plecon rendel! meg, igen Iflenlé- 
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örláil

piacon
asar». lett
választék. Mintahü, ti 
■ legkisebb rendelésnél

ígyelme» kiszolgálás, még 
Is, teljesen friss árúban

törvénykezés
§ Miklóssy püspök rágalmazás! pőre. —•

Sátoraljaújhelyről jelentik: A sátoraljaújhelyi 
büntető járásbíróság május húszadikára tűzte 
ki a Miklóssv István hajdudorogi görög ka­
tolikus püspök ellen rágalmazás vétsége miatt 
indított bűn por tárgyalását. Miklóssy püspök 
három évvel ezelőtt Székely Elekről, Sátor­
aljaújhely polgármesteréről a város képvi­
selőtestületének az ülésén nyilvánosan azt 
mondotta, hogy okirat hamisítás miatt moz­
dították el a hivatalából. Miklóssy püspök ez 
által azt akarta megakadályozni, hogy Szé­
kely Eleket Meczner Gyula főispán ne ültet­
hesse vissza újra a polgármesteri székbe, a 
mi azonban azóta tényleg be is következek. 
Székely Elek akkor feljelentést tett Miklóssy 
(István ellen rágalmazás vétsége miatt es ez 
a rágalmazás! pör egész mostanáig húzódott, 
mig most végre a főrendiház kiadta a püspö­
köt, felfüggesztvén mentelmi jogát. A járás- 
birósági tárgyalás elé az egész varmegyében 
óriási érdeklődéssel néznek. A tárgyaláson 
Miklóssy püspököt Búza Béla dr. ügyvéd fog­
ja védeni.

§ Caillauxné pőre. Párisból táviratozzák: 
Boucard vizsgálóbíró legutóbb _ befejezte 
Caillauxné ügyében a vizsgálatot és átküldtc

Sir ©Im" Roche
ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen
friss es idult

köhögés, hörghurutnál 
tüdőgyuladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a 
fildŐvésZ ellen. *
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az iratokat az ügyészséghez. Az ügyészsé­
gén Lescouvé köztársasági ügyésznek osz­
tották ki az iratokat, aki a megfelelő forma­
litások között átvette az iratcsomót. Ha va­
lamilyen váratlan esemény nem jön közbe, 
úgy az ügy júniusban kerül esküdtek elé.___

§ A szülő gondatlansága. Gulyás Mihály- 
né, egy debreceni gazdálkodó felesége a szo­
bájában egy csuporban sziros szódát hagyott. 
könnyen hozzáférhető helyen. Másfél eszten­
dős fiacskája megitta a mérges folyadékot és 
néhány napi kínlódás után meghalt. A deb- j 
receni törvényszék ma 8 napi fogházra Ítélte 
a gondatlan anyát.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajárailók 
A llam vasút 
Jelzálogbank 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

794*- 
008*60 
80 65 

69 r—
401-50
É 85-25 
692- — 
1)50-—

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3’/,«% — Berlin 2J/„°/o — London t13/,c°/o

Budapesti gabonatőzsde
Slrasszor 6s König debreceni bizományos 
Búza 1914. április*

,, májusra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
,, októberre 

Zab áprilisra 
„ októberre 

Tengeri 1914. évi máj.
„ jnl.

Készáru szilárd.

»virati jelentése,

13-81 
12 23

ARANYEREM WIEN 1912.

ideggpp IMlé
L3 egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha a

Evaton - tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, fél doboz K 10 —, egész doboz K 18"
utánvéttel vagy az Összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
a FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE a

WIEN, III., HAUPSTRASSE 130.
Raktárak : Török József Budapest, VI., Király- 
utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, l VII.. 

Erzsébet-körut 56.

A sertéskereskedelmi telep. Debrecen 
város közigazgatási bizottságának ülésén föl­
merült indítvány nyomán a tanács kimondta, 
hogy a sertéskereskedelmi központ kérdésé­
vel foglalkozni kíván és ezért most ankétot 
hiv egybe, amelyre Medgyaszay Miklós ta­
nácsnok a következő meghívót bocsátotta 
ki: „Debrecen sz. kir. város tanácsának meg­
bízásából és képviseletében tisztelettel meg­
hívom a f. év május 17-én délelőtt 10 órakor 
a városháza közgyűlési nagy termében a 
Debrecenben létesítendő sertéskereskedelmi 
telep ügyében megtartandó előértekezletre. 
Napirend: 1. A létesítendő sertéskereskedel­
mi telep állategészségügyi, állatkereskedelmi 
és közgazdasági szempontjai. Előadó: Reitz 
Jáons kir. főállatorvos. 2. Indítványok“.

Elmaradt sertésvásár. A mezőrendőrka­
pitányság közli: A Vili. állategészségügyi 
körzetben fellépett ragadós száj- és köröm­
fájás miatt május hó 18-án a sertésvásárt nem 
tartják meg, a keddi baromvásár ellenben
meg fog tartatni.__________ ___________

"757000 óra
a balkáni háború miatt kénytelen vagyok 75,000 
drb Imit. ezüst órát, kitűnő 36 órás anker-remontoir 
müvei rubinban futó, amelyek Törökországba vol- 

tak szánva, igen olcsón eladni:
íviafcí? 1 drb................. K 3'

J  ̂ 2 drb.................K 5-50
5 drb................K 13*50
öt évi Írásbeli jótállás. Rizikómen­
tes. Csere megengedve vagy pénz 

, visszaküldés utánvéttel.

Íren Centrale, H. Bochhánser Mnszyna, Bal. í
j TWIF.I.ŐTT :: BZÖLÖVESSZŐT.
SZ ölöoltvAnyt

gyümölcs- és díszfa*
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes 
árjegysékttnket, mely mindenkire nézve sok hasz­
nos tudnivalót tartalmaz. t=3i ~Pontos óim:

SZŰCS SÁNDOR FIA
szölöoltványtelep és bortermelő részvénytársaság

----1---- BIHARDIÓSZEG.

CZÉO
DEBRECZEN,
Kiatemplombazá-r

ím a tavaszi jdényre é
Hői cüstüm helméti, SbífgK Crepe és ramagBQhban 
! Nagy választék ! ! Olcsó árak !

elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

!M$B!T9TfUK 
«viutaer!

.. BB8BBCZBNI BOTOREÉSZITŰ 
ASZTALOSOK SaÖVETEEIETÉMEK

*
❖
Debreczen, Placz-ntcza 26—

Ah nj városi bérháK 
fényesen berendezett 
szuterénhelyiségeiben.

Szolid árak!
Kedvező fizetési teltételek!

TELEFON: 968.

28. SZ.

3800 bolgár 100 évnél idősebt)'! §
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el-

__-______________ — ______ érése titka: a — — —
«vAMvrvrain éé Eb egy tejből kész ölő, rendkivtll táp erejű „YöQ’ZEUlOÍV.“ étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és

afesess ‘-tTSsm
KgtatkSébeí ha Tk 60 flüért is beküld bélyegekben vagy postautalványom

■ ________ Hl WW%JSMr»eVM»a

ÄI
ftr.KRECZEN. YtTILA-TÉB.

Ajánlja saját találmánya.kitünSkéfizitínóuycit.
DR..„...SZTANKAY-féle

H0NTHIN - TABIJBTTÄ
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja Egyedüli 
gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész 
állított elő s melyet a magas kormány hivata­
los gyógyszerré tett. Egy doboz ára K 1*20.

Legjobb hashajtó (SUT* DR. SZTANKAY ABA

K EULAXANS-TÄBLETTÄI::
Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. Az étvágyat nem rontja. 
Használata takarékos, amennyiben egy szem 

-teljesen elegendő a széklet előidézésére.
Egy tubus ára K 1*20. ®

készítőnélÍOS gyUgJMCXiv. IVK. ..............

.....
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Szőlő- és gyümölcs10 szóig 50 fillér, 
azonhil mind« u szó 
5 íillór, a tejjlüs- 
■ebb hirdetés 50 L

A földmÍvelést!gyi rangy, kir. Miniszter ur- 
nak 1914. évi április hó 28 án 22G52/1X—1. .szám 
alatt kelt rendeleté alapján, a debrcczeni niagy. 
kir "azdasági akadémiánál létesítendő tanári lakás 
építési munkáinak vállalati utón való végrehajtásá­
nak ‘biztosítására az 1914. évi junlua hó 6. nap. 
iának délelőtt 10 (tíz) órájára az alábbi fel­
tételekkel a debrcczeni rmgy. kir. államépitészeli 
hivatalban tartandó zárt Írásbeli ajánlati verseny­
tárgyalás hirdettetik, melyen az ajánlattevők vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

1 A versenytárgyalásnál, vállalatba adásnál 
és a munka végrehajtásánál az f>5(i00—907. számú 
keresk. magy. kir. miniszteri rendelettel kiadott
Ríj/szállítási szabályzat" határozmányai a mérték­

adók és az ajánlattevőkre kőtelezők.
2 Az ajánlat csakis az összmunkára a már 

meglevő tanári lakásokkal teljesen megegyező mo-
1 dórban és kivitelben tehető.

;i Az ajánlat csak a kiíró hivatal által ki- 
' bovsájlott ajánlati és költségvetési űrlapon tehető 
í melybe köbméterenkénti ajánlott egységár, illetve 
; az ajánlat végösszege számokkal és hetükkel vilá­
gosan kiírandó.

rok, hernyók, /.»hl- és palzstetvek 
mioin nz állmai ellenőrzés melleit 
készített

Vidékről
syróhlrdetésohet logeél- 
szertibb postautalványnyal 
feladni, Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

(CALIFORNIA! LÉ)
11 lóiul, az összes gonihalielessfigek, mint 
fusielaclíum, pöszméte llsztharinatjii ellen, 
szer eddig sok más szerek között 
a h'.ghulhutósabhnak bizonyult.
1 liier Üveggel....................................£
4 kiló knnnuval . ■ • - ■

2t> kilós tlveg, üveggel együtt . . h 
Ml kilós ballon, bálimmal egvllll . h

Csapó-utca 4. ss. alatti
i emeleti butorcsarnoká- 
í ban lévő összes bútorok 
: üzlet megszüntetés foly- 
j tán kiárusittatnak. 

Kaphatók : teljes ebédlő- 
és hólószobabercndezé- 
sek, uriszobagarniturák, 

i Íróasztalok és más egyéb 
! bútorok, valamint egyes 

bútordarabok is.
, Kedvező fizetési feltételek 1
I Rendkívül olcsó árak.

«Vina7,: regnal 8-tól este 7 éréig.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12 
óráig adatnak ki. 70ti
ADobreeani független Djság 
telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
nyomda 18

Bordóipor Dr. Asehenbrandl-lék* 100 kg. . 
Forhin legjobb tieronospova elleni szer, 2, ;>, 10 

2f* kilós dobozokban 1 Ív, 100, 2U0 kg. bor
dóban ...............................................................

Kónmáj 100 kilós ládánál ....
,, kimérve............................................

Bagói szőlőmoly ellen 1 kiló 100 liter vízhez 
NikKotin-quaasla. kivonat gyüinölcslak perim; 

lez.ésére. 25 grmos tubus 25 liier vízhez olé 
Egynegyed kilós doboz 250 litervizhez . 

Iniinoumiu rózsatetvek ellen, 1 tloboz

Adás-vétel Komtsek Géza
fűszer és magnagykereskedése Bossuth-u. 15,Eladó

jő karban levő tornyos 
vaskonyha. Pacsirta-u.Levelezés

Jeligés levélnél e h rdetés 
száma is kéretik.

Zöld incerna
ölenként 5 fillérért 
kapható. Ifj. Csengeni 

\ Ignác, llatvan-utca.
1 200 holdas vésimentps,

egészséges
■ jó legelő kiadó Püspök­

ladány határában. Nyári 
! legeltetésre elfogadok 10U 
1 darab marhát, esetleg G0U 
I darab birkát. Bővebbet 

SzégálZsigmoudnál Deb- 
reczen.

független,
szép, fiatal orosz hölgy 
150.000 korona hozomány 
— később még nagyobb 
örökség — azonnal férj­
hez menni óhajt. Vagyon, 
vallás mellékes, de csakis 
komoly ajánlatokra vá­
laszol „Hymen Berlin, 
Bllsabetstrassa 66.

Nagyváradról
levél van. I never for­
get you elmen.

,E4EL EASPEE,

TELI
holmik elrakásához nafta- 
ltn, terpentin, rovatpor, 
dofcánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.______

SZE6EB1 PAPHIKA-
különlcgesgégek óriási 
raktára LINDENFELD .1. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon

Lakás OzBítinapbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségii boríték 
1000 finom fehér boríték .
1000 féliv üzleti levélpapír . .
1000 színes levelező-lnp_. . •
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
— --------------mellett —-—----------- -

olcsó lakások (árnyas 
kert-udvar) azonnal, Bolt 
iroda. Csapó-utca 19.__

Kiadó
azonnal 3 szobás kerti 
lakás mellékhelyiségek­

kel, árnyas parkkal, 
konyhakerttel a Széche- 
nyi-kertben. Nyaralásra 
kiválóan alkalmas. Bő­
vebbet Fémipari szak­
iskola.

Nyaralásra
kiválóan alkalmas 3 szo­
bás lakás a Széchenyi- 
kertben azonnal kiadó. 
Bővebbet Fémipariskola.

K 3 60

!! Karteien kívül 11
Szappan főzéshez

legerősebd maró szóda 
kapható Kélegyházy Já­
nosnál. HOFFMANN és KRONOVITZfalnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Dcbreczen, Csapó-u. 41.

j Készítek min-
VgS denféle sport-
Tjljj cipőket, vala-
Hü^ mint orthopád

cipőket fájós 
SnM^fehés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49

TELEFONSZÁM 632.Különiéle TELEFONSZÁM 632,

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Mav. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhjvni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Le­
vélben megrenueléseket 
kérem..Fa-zekas Mihály- 
utca 4 és Postakert Gyár- 
utca 6. _________

legjobb minőségű férfi- 
női és gyermekcipőket

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, értékgagirokra 

és l-rcndü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvortált Jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt ej. 40 » 
Óla67. vörös kereszt aj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jósziv » 10 »
Bazilika » 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 »
A kölcsön apró részletekben 
tÖrleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjvgy beküldése ellené- 
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre | 
vásárolt, de még ki nem flee- j 
tett sorsjegyeket kiváltjuk

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt. 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi-i 
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer-* 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és

Állandóan dús választék
350 K -tói,5'— kor.-tói. íj Crennblnzntdonságreklámtír 

(i iio kor-tál, ii Crepp ésCretton pongyola .,
Eponge costfim l<

Nyomatott lidímam. és kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 4<>-. a «postával szemben


